

EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chiffa Giraldez

AÑO XII

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono automático, 12-14

Sábado 1.º de Noviembre de 1930

Redacción y Administración:
San Francisco, núm. 10—Bajo.

Núm. 4.562

Datos para la Historia de la Dictadura

Un período de siete años de la vida nacional

El barrido de Ayuntamientos

Cerrar una jornada sin haber hecho cualquier nueva hazaña de las que inmortalizan era cosa imposible para el general presidente. A modo de nuevo rico de la gobernación de pueblos, imaginaba de continuo algo extraordinario que llamase hacia él la atención pública; y así como aquellos dedicaban sus pesetas a la compra de pedriscos, de pianolas y de automóviles de precio, él consagraba sus afares a llenar decuriasidades las columnas de la «Gaceta» para sorprender a los españoles todas las mañanas con nuevas disposiciones transformadoras.

El 30 de Septiembre recogía la firma regia para un decreto efectista que desde luego le había de proporcionar el aplauso del 50 por 100 de los españoles, porque suponiendo que en cada localidad estuviese dividido en sólo dos partes el vecindario, la de los adeptos a la situación y las de los aspirantes a sustituirla, era seguro que la mitad, al menos, de los ciudadanos tenía que ver con alegría el licenciamiento de los Municipios gratis a la otra mitad. El juego no tenía pérdida.

Como no era absolutamente preciso demostrar la necesidad, la conveniencia y la justicia de la medida, el preámbulo del decreto no pasaba de bordear el lugar común, tan extendido, de que los Ayuntamientos eran malos mientras no se demostrase lo contrario. Hubiera sido lógico decretar la inspección de esas Corporaciones y justificar en cada caso la procedencia de la remoción; pero la lógica no encajaba en el desarrollo del manifiesto de Barcelona, mientras que el atropello se amoldaba a él en absoluto. Por eso se optó por el barrido general, que, a la postre, iba a ser causa común de la ruina de muchas Haciendas municipales.

«Recogidos en una docena de días—decía en el preámbulo—los anhelos del alma popular, despertada a la vida ciudadana por la conmoción nacional del 13 de Septiembre, pocos tan intensa y unánimemente expresados como el de ver substituídos en las Corporaciones municipales a los hombres, a la vez semilla y fruto de la política partidista y caciquil, que con poca eficacia y escrupulo venían entorpeciendo la vida administrativa de los pueblos.»

Ahí hacía punto y aparte para decir que ello justificaba la propuesta del Directorio de disolver todos los Ayuntamientos de España, incluso aquellos que en ese mismo documento se reco-

nocía que eran ejemplo de excelente actuación ciudadana. (Sin duda, había alguno de amigos, a los que se daba el pequeño desagradío.)

La substitución se hacía automáticamente. Los Ayuntamientos de nuevo cuño estarían formados por las Juntas municipales en funciones, o sea por un organismo que en la práctica representaba, allí donde reinaba el cacique, su prolongación no garantida por el voto del pueblo, y donde para designarlo se respetaba la ley, el salto en el vacío.

Tenía que fracasar la medida, y fracasó a las primeras de cambio, sobre todo porque el régimen se encontró sorprendido con la continuidad de las situaciones caciquiles a él contrarias. Y entonces se arrojó del todo la careta y se nombraron Ayuntamientos a gusto de cada nuevo cacique, sin buscar solvencias ni aptitudes, y sin atender a otra finalidad que la de simular la existencia de fuerzas propias para echar los cimientos de la U. P.

Lo que han sido esos Ayuntamientos no hay para qué recordarlo. Baste decir que si entonces se pudo hablar (y no siempre con razón) de irregularidades, después de la Dictadura la regularidad ha constituido en ese punto la excepción.

Los hombres a la vez semilla y fruto de la política partidista derribada, fueron reemplazados, en general, por lo más indeseable de cada pueblo, por lo que en aquella no tuvo cabida, o por lo que, para seguir medrando, se sumó al régimen. Y como se les daba patente de corso a cambio de que contribuyesen a honrarlos, persiguieron a enemigo y reclutaron gentes, ya por la persuasión, ya por el terror, la francachela administradora acreó en muchos casos la ruina de los Ayuntamientos, hoy más que nunca aguejados del mal que se decía evitar, porque jamás ha tropezado con mayores y más insuperables obstáculos la vida administrativa de los pueblos.

Con razón pudo aplicarse a ese, como a otros sectores de lo que nació, la famosa cuarteta de Luis de Tapia, que circuló profusamente, y que hizo abrir los ojos a los alletargados, por la conmoción del gran golpe:

La gente de España es boba,
porque no recapacita
que está más sucia la escoba
que la basura que quita.

F. HERNANDEZ MIR.

PSITACOSIS

Ha llovido un poco fuerte esta madrugada, el agua se hacía la remolona y los perjuicios a nuestra agricultura han sido grandes; debiera haer llovido hace un mes; los mismos daños venía sañiendo el ganado; todo era lameneaciones por nuestra región y tanto ganaderos como agricultores tenían razón. Yo, como no tengo ni lo uno, ni lo otro, me he alegrado que llueva para ver si el agua se cuele por las rendijas del techo de nuestra estación del ferrocarril y limpia un poco aquellas paredes y cristales que con perdón de ustedes, tienen muchísima mugre.

Para no ser menos que el rotativo madrileño «El Sol», que está publicando un folletín interesantísimo titulado «Siete años sin Ley», yo voy a pedir a mi compañero X, que suspenda por un tiempo la publicación de su folletín «Los Misterios de Puerta Tierra», para yo poder publicar el mío, que es de actualidad, y que lleva por título «Ocho años de despilfarros, locuras, líos, sin razón y locos perdidos todos», mi obra es municipalista.

Los muchachos de la Unión Patronal Gaditana, son el mismo demonio, imaginarse que el otro día hicieron llamar casi de madrugada al caudillo para comunicarle una gran noticia, y cuando este fué, se encontró que no era nada, sino el placer de verlo, saludarlo y pasear un rato juntos.

¡Qué buen humor tienen estos muchachos!

Hoy es día de todos los santos; los

chiquillos desde cinco años a setenta gustarán de los peros, nueces, castañas—de este fruto tenemos los gaditanos una gran cosecha—, batatas, etc., etc., y también la carne de cerdo fresca en todas sus manipulaciones, ¡ah gran Sancho Panza!, si pudiérais seguir viviendo, qué cosas se te ocurrirían...

Mañana es día de los fieles difuntos; paz en sus tumbas: mañana se representa en toda España el inmortal drama de Zorrilla, «Don Juan Tenorio»; hay quien no va al teatro pero recitan los versos en sus casas; de esto no se librará nuestro caudillo, quien acordándose de cosas pasadas, dirá así:

Don Juan: ¡Llamé a Cariza
y no me oyó,
más si las Puertas de
(Tierra
ni se tiran
ni se abren
ni se cierran...

Avellana: Señor la vida salvada.
(Vase por el foro)
HORACIO.

Empresa de carruajes y autos de alquiler

Habiéndome hecho cargo de la antigua empresa de don José López Domínguez, tengo el gusto de comunicarlo a su clientela yal público en general, a fin de que llegue a su conocimiento, que reorganizados todos los servicios encontrarán en esta Casa esmerado servicio a todas horas a los precios corrientes.

Constitución, 5. (Frente al Banco), y Paseo de Canalejas.—Teléfonos: 1344, 2084 y 2154.

Enriquito González.

VATICINARE OSSIBUS ISTIS

Mañana se celebra «La romería de la muerte»

Día de Difuntos; domingo. A la solemunidad dominical, pone sombras de tristezas, la tristeza del recuerdo.

La doliente caravana, que al campo santificado por las lágrimas de los que allí dejaron trozos de su misma carne se dirige, parece dar también golpes de indignación, el donaire burlesco o la punzante risa de los que por no respetar nada, ni a la muerte respetan. Que en esta romería de la muerte, hecha con trozos de recuerdos de la vida, nunca puede faltar el romero audaz, que haciendo de un culto una burla, entorpezca el paso de quien en alas de la fé camina hacia el solar de los muertos.

Allá va la «Caravana del Dolor y de la Muerte», camino del Santuario.

Detén tu paso peregrino de la vida y contempla un solo instante, las sublimes palabras, que como una invitación al respeto o una llamada a tu soberbia, te reciben: «Hoy yo, mañana tú, vamos a la Eternidad». Ante este Santuario descubre tu cabeza «Romería de la Muerte» y penetra que nadie osará impedirte. ¿Quién, ni a que título podrá evitar que poses tu planta sobre esta tierra que a tí te pertenece? Labrador y semilla, si hoy la riegas con tus lágrimas, mañana habrá de enriquecerla con la simiente de tu cuerpo; tierra que no florecerá nunca, porque nunca pudo brotar la vida, en la tierra que aplacó su sed, en la fuente del dolor, en el río de la pena infinita.

Pasa, pasa sí, hoy que penando por los tuyos, formas, buscando un consuelo en esta «Romería de la Muerte» y no temas que tu dolor sea el único. El llanto va unido a la vida humana.

Contempla aquí la lengüecilla de fuego, que como un debi suspiro enciende la tumba del que ya no existe. Mira, allí un espíritu delicado, volcando ese raudal de poesía que todos llevamos en el alma, puso en la tierra y en una humilde fosa, un manojito de flores, que la tierra consumirá, como si fuese el postrer suspiro de un alma. Perecerá la ofrenda como en expiatoria pira.

La flor en la tierra, la luz en el muro, es como si el alma de aquellos muertos brotara de la arcilla para llevar a nuestro espíritu, la tristeza de la llama y la alegría de la flor.

Contempla aquellas rosas. No dudes que cubran la tumba de un niño: ¿No ves como una sonrisa que sale a tu paso y con su alegría te recibe? ¿No sientes gorjeos infantiles?

Allá junto, es la madre que llora. Mírala en silencio, no interrumpas su dolor que no hubo como aquel otro dolor en la tierra. De sus ojos resbalan lágrimas que caen sobre las flores y amorosas las flores las recoge; La tempestad íntima que desbarata su ser, en que la humilde resignación se desmorona en violentos choques contra la soberbia rebeldía, pone en sus ojos suavidades de caricias y destellazos de indignación.

Y unas veces sus ojos van humildes hacia la tierra y otras se alzan rebeldes, como queriendo encontrar la causa de su dolor. De sus labios parece que va a brotar una maldición... pero nó, que los labios de una madre no maldicen nunca.

Igual que en su pecho se clavaron los siete puñales de la Dolorosa, se clavó en su corazón el santo amor de sus hijos, que es amor para todos los humanos. ¡Madre! Flor de piedad, siempre habrá en sus labios una plegaria para el dolor ageno.

La madre que llora junto a la tumba del hijo amado, vierte lágrimas también por todos los «hijos» muertos, que no tienen una madre, al pie de su sepultura. Y es consuelo, el llanto de la madre agena para el espíritu invisible de aquél que perdió la suya antes que la existencia perdiera.

Mas allá, es la tumba de una virgen. Y el novio burlado, contempla con dolor a la tierra amante que envuelve el cuerpo de la que fué el amor de sus amores. Y con odio la mira, porque siente en su sangre el martirio de los celos, de los celos sí, que aquella tierra acaricia el cuerpo yerto de la amada y quizá filtrando el níveo sudario que lo envuelve, llegue hasta sus labios, poniendo en ellos el beso de amor que a El solo le pertenece.

Y piensa con horror que su boquita entreabierta no puede rechazar aquél «macabro» beso, y llene su boca de tierra y llegue a su garganta que no

podrá resistir la fétida eclosión y la ahogue... Sus manos se engarñan y en la tierra se clavaron, como queriendo apartar loco de amor y de celos el amante invencible que poseyó para siempre el amor de sus amores.

Entonces recordamos a la novia bonita que en casa quedó adornando con negros crespones el cuadro del padre difunto y ofreciéndole manojos de flores, delicada ofrenda póstuma; y nos atormenta el temor de perderla y la imagen de la muerte se alza ante nosotros; y... queremos maldecirla porque como gotas de agua, en la roca de nuestro corazón, resueñan aquellas palabras epigrafe de una obra benaventura: «Más fuerte que el amor... la muerte misma».

Yace aquí el cuerpo de una madre. Si aún no lo hiciste, descubre tu cabeza «romero del dolor y de la muerte», como lo haces reverente ante Aquella Divina Mater Dolorosa que sufrió por su Hijo Amado.

La piedad y el amor, dejó sobre la tumba una cruz de flores, de la que el aire quizá, arrancó algunas, regándolas al desgaire sobre la tierra, y sueltas parecen como si los ojos de la muerte nos mirasen; y en ellas vemos los ojos de nuestra madre, cuando en su última hora nos miraban hijos, muy fijos, como queriendo dejar impresa nuestra imagen en aquellas pupilas que leudemente fué dejando inmóviles la muerte.

Y recordamos el último momento de nuestra madre, de nuestra abuela, de nuestra hermana, cuando en un alarde de amor recogimos su cuerpo muerto y pusimos en los suyos nuestros labios cálidos, con el calor de la vida que hubiéramos querido dejar toda, en aquellos labios, en que la frialdad de la muerte triunfaba del calor de nuestra vida.

Y por doquiera esto nadá más; la Muerte, amorosa compañera de la Vida.

En nuestro pecho se hundieron sus garras y rasgando nuestras carnes, nos clavó sus uñas en el corazón.

He aquí el osario. Espoliarium donde en confuso montón se hacían, los que ya no pueden ofrecer nada ni aun a la tierra misma.

Nuestra soberbia cae rendida para siempre. Y vemos a nuestros pies el espectro de nuestra propia insignificancia; como el poderoso y el humilde, confundidos sus huesos y en un eterno abrazo, ponen el marchamo de la Paz, al luchar réncorosos de la vida.

Aquellos restos, armazón de nuestros cuerpos, parecen alzarse al cielo en demanda de piedad y de amor para los hombres.

Un calorífico de terror invade el cuerpo del «romero de la muerte» que en su delirio ve su cuerpo cubierto de gusanos que leudamente devoran la miseria de su carne.

Lejos, como abstraídas de todo, dos mondados calaveras rozan sus pómulos, buscándose mutuamente en sus mejillas el calor que ninguna puede darse. Diríase que son dos amantes que aun después de la muerte se buscaron.

Sus bocas descarnadas en una mueca burlesca parece que rien del placer de poseerse sobre aquel lecho de residuos de la vida.

Los pies del «romero» se clavan en la tierra y vanos son sus esfuerzos por arrancarlos de ella, que la tierra, inmenso océano, amenaza ahogarlos para siempre. Y tiembla el «romero del dolor y de la muerte».

Solo la silueta alargada de un ciprés, con su verdor de esperanza, pone ante sus ojos la imagen de la Vida.

Las lucecillas de aceite nos dicen con el humo que de sus pavesas sin vida se desprende que el día de los muertos terminó.

Es la noche; y su negro manto de luto, hecho con todos los lutos de la tierra, pone luto de pesadumbre en nuestro corazón. Solo turba su angustia serenidad la luz potente del faro que allá lejos se alza audaz e iracundo, salpicando sobre nuestras cabezas sus destellazos de fuego. Y en la oscuridad de la noche es como si Azrael, Espada del Exterminio, quisiera hundir en nuestro cerebro el reflejo de su castigo.

En tanto de la quietud del Cementerio vemos cómo la Cruz que unas

De edición a edición

A cuantos ciudadanos padezcan de malos «amanecer», o sea, hablando bien, despierten con humor de perro, nos atrevemos a darles un consejo, a indicarles una medicina que los curará seguramente de tan molesto mal. Y nó hay duda que siguiendo mis instrucciones, no sólo se alegrarán sino que en ocasiones romperán en risas ruidosas cual si estuviesen leyendo «Viajes morrocotudos» del veterano Pérez Zúñiga.

Y es barato conseguir tan radical remedio. Solo tres pesetas al mes. Suscribirse a un periódico mañanero, cualquiera de ellos, y encontrarán en él, sin pasar un día, noticias graciosísimas, demostrativas del ingenio, de la «buena sombra» de algunos señores que ejercen cargos en la vida pública española.

Hoy, por ejemplo, hemos leído dos chistosísimas. Para no desternillarse con su lectura, hay que ser más serio que un inglés disgustado.

La primera refiérese a la publicación de un bando por el alcalde de Cabrerros, pueblo de la provincia de Zamora, prohibiendo las reuniones de más de tres personas y el baile por parejas.

«¡Caracoles! Menudo lío ha formado el monterilla cabrerrense. ¿Cómo, si por personas entiendo dicho señor a los niños, van a poder ir a misa los de cualquier escuela pública? Y en los establecimientos, ¿cómo se las arreglarán para despachar a la clientela? Lo primero está arreglado: con no ir, listo; pero, lo segundo, tiene castaña. Aunque, lo más acertado, será poner un cartel que diga: «Prohibido el paso. Hay tres personas dentro».

Las mamás, con hijos «mayorcitos», al salir de paseo, si éstos pasan de tres, adquirirán una autorización para poder ir juntos. Los coches sólo admitirán dos personas y el cochero. En el teatro solo se venderán tres localidades de grada y tres de butacas. Y, en el Ayuntamiento, y esto quizá será lo que persigue ese alcalde del demonio, los días de reunión, no podrán hacerlo más que él, el secretario y el ordenanza. Los demás concejales, en grupos de tres, tomarán parte en las discusiones desde las ventanas del edificio que dan claridad al salón de actos.

UN APRENDIZ.

De la cárcel del pueblo, donde hay 16 reclusos, serán libertados 13.

Y, el alcalde supradicho, al que le han tomado el pelo los periódicos izquierdistas, ha publicado una carta en la que dice que a él no le importa nada ni nadie, pues sólo a Dios está dispuesto a darle cuenta de sus actos. ¡Vamos, hombre! Dios no pide cuenta de esas tonterías.

Con respecto a lo del baile por parejas, nos parece bien, si aclara. ¿No será el «agarrado»? Porque la jota, que sepamos nosotros; también se baila por parejas. Y, vamos, por muy idiota que sea el cabrerrense alcalde, no creemos que llegue hasta el extremo de querer acabar con los bailes regionales.

Suponemos que el gobernador civil meterá en cintura al moral y santurrón presidente del Municipio de Cabrerros.

Otra noticia de las que tienen saleo por toneladas es la referente a que Albiñana, ese redentor de nuevo cuño que capitanea a los legionarios españoles, es fácil acompañe al que fué director de Enseñanza Superior, señor González Oliveros, a la toma de posesión de su cátedra en la Universidad de Granada, y al que los escolares les tienen preparado un «cordial» recibimiento.

Al ser conocido el intento del doctor, los estudiantes rompieron a reír y son miles las diabluras que se les ocurrirán para dar amenidad y alegría al rasgo de Albiñana. Claro, que nosotros, a pesar de las bravatas del jefe legionario, no creemos realice tal «visita», pues lo de meterse donde no lo llaman, nunca dió buenos resultados.

Albiñana, por Dios, no se exponga. que usted hace mucha falta a España; al menos para recoger a los españoles con vuestras pyasadas.

El señor Cambó llegará en breve a Madrid. ¡Muy bien! ¿Para qué? ¡Para lo que sea! ¿Hay alguna persona de sentido común que le interese lo que pueda hacer el exministro regionalista? Porque, aun cuando no será nada bueno, más malo que lo que se viene haciendo en España hace siete años no será lo que Cambó lleve a cabo en su viaje relámpago a la Corte.

UN APRENDIZ.

La Casa del Marino en Cádiz

El Pósito Marítimo Terrestre en Junta de gobierno queriendo buscar cuanto se relacionan por el bien de todos los obreros del mar, tuvo el acuerdo en junta general de pedir el auxilio de todos los buenos corazones para implantar en esta ciudad alegre y confiada una de las grandes obras humanitarias del siglo XX.

Casa del Marino, pensamiento del Excmo. Sr. D. Alfredo Saralegui, donde tendrán cabida todos los heredados de la fortuna marítima, allí habrá escuelas para los hijos de los obreros marítimos, existirán fondas y camas, donde se cuidarán de darles vida a tantos infelices que vagan por esos muelles faltos de colocación, llenos de miseria y haraposos por no tener una mano que los socorra, también habrá bolsas de trabajos que se cuidará de buscarles embarque, en fin; obra como esta no habrá otra que le supere en toda Europa obrera y social.

Con la venida de S. M. el Rey y Excmo. Sr. Ministro de Marina a ésta, la incansable Junta de gobierno del Pósito Marítimo Terrestre con la ayuda de las primeras autoridades de Cádiz han logrado que el Soberano y el Sr. Ministro de Marina estampen sus grandiosas firmas como premio a las justas peticiones de los señores que representan y desean la constitución de la Gren Casa del Marino gaditano.

Yo obrero dedico un aplauso a cuantos nos ayuden a tan magna obra y que sea un hecho la pronta inauguración de la Casa del Marino.

NARCISO QUIRÓS,
Tesorero de la Vejez del Marino.
Cádiz 30 de Octubre de 1930.

Apuntes de sociedad

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño doña Carmen Romero Jiménez, esposa de nuestro estimado amigo el inteligente linotipista de estos talleres don José González Fernández.

Madre e hijo perfectamente.

Nuestra enhorabuena.

PRIMER ANIVERSARIO

La Misa solemne de Requiem con responso que se ha de celebrar el martes, 4, en la Iglesia Parroquial de PUERTO Real, será aplicada por el eterno descanso del alma del

SEÑOR DON

JUAN CAMPUZANO Y HOYOS

Que falleció el día 2 de Noviembre de 1929

Q. S. G. G.

Su viuda, hijos y demás familia, suplican a sus amistades la asistencia a tan religioso acto, favor que agradecerán.

Santa Iglesia Catedral

Como ya anunciamos esta mañana, con motivo de la festividad de Todos los Santos, se celebró en la Santa Iglesia Catedral, la procesión con los pasos de los Santos Patronos San Servando y San Germán y el Lignum Crucis, que condujo bajo palio el dignidad de arcediano, doctor don Pedro Rodríguez.

Después de la procesión se expuso S. D. M. en el altar mayor y se ocultó después de la Misa.

Durante ésta estuvieron paramentado en el coro con capas y cetros los canónigos, Obrero D. Francisco Serrano Cid y Lectoral don Angel Navarro y beneficiados don Manuel Zazurca y don Lucas Valera Leña.

El sermón a cargo del canónigo don Cayetano Mejías, mereció toda clase de elogios.

La misa que se interpretó fué la del maestro Ledesma.

2.000 plazas en el Magisterio Nacional

Para ambos. Edad: 19 a 35 años. Título: Maestro. Instancia hasta el 29 de Noviembre. Edición oficial del Programa. Circular con detalles, gratis.

PREPARACION en clase y por correspondencia a cargo de competentes Profesores, compuesto por Profesores de Escuela Normal, 40 pesetas mes.

CONTESTACIONES REUS, únicas adaptadas completamente al Programa redactadas por los Sres. Ballester, Baier, Beltrán, Benedito, Dantín, Clardent, López, Soriano, Vera y Zarragüeta, 18 volúmenes, 60 pesetas. Venta a plazos y por materias sueltas.

Depositarios Municipales

Convocatoria con número ilimitado de plazas. Edad: 23 años. Título: Profesor o perito mercantil. Depositario interino o Ayudante de Caja, Cajero de Sociedades y otros. Instancias durante los meses de Enero y Febrero de 1931. Exámenes en Mayo. Edición oficial del Programa, en cuanto aparezca.

Circular con detalles gratis.

PREPARACION a cargo de nuestro competente Profesorado en materia municipal. 50 pesetas mes. En preparación «CONTESTACIONES REUS» que empezarán a publicarse por entregas en cuanto sea conocido el Programa.

Academia "Editorial Reus"

Clases: Preciados, 1-Libros: Preciados, 6

Apartado. 12.250.—MADRID

Unión General de Trabajadores

ASOCIACION Y MONTEPIO DE LA DEPENDENCIA GENERAL

Convocatoria

El próximo lunes 3 de los corrientes, a las 21 horas y 30 minutos de primera citación y a las 22 de segunda, celebrará esta entidad asamblea general extraordinaria, con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior y correspondencia.
- 2.º Proposiciones generales.
- 3.º Disertación por el camarada Mariano Canelo, Vocal por Andalucía Occidental en la Unión General de Trabajadores, bajo el tema «Fronteras Sindicales».
- 4.º El compañero Luis L. Santamarina, Secretario de la Federación Nacional Española de Dependientes de Comercio, Industria y Banca, disertará bajo el tema «La organización obrera y sus beneficios».
- 5.º Resumen por el compañero Presidente.

Dada la trascendental importancia del acto, rogamos a todos los Dependientes de Comercio y Banca, asociados y no asociados, la más puntual asistencia.

LA JUNTA

Noviembre, 1390.

Notas marítimas

Tomaron entrada de la Pesca de Altura, y fueron despachados para la misma, los vapores «Virgen del Rosario» y «Virgen del Carmen».

Vapor «Isla de Gran Canarias», de Ceuta, con pasaje y carga general.

Para Barcelona y escalas fué despachado el vapor «Montevideo» con pasaje y carga general.

El vapor «Río Navia» llegó de Huelva con carga general.

Para Sevilla fué despachado, con carga general, el vapor «Joaquín Piélagos».

Fué despachado para Huelva el vapor «Mari-Eli» para Huelva, en lastre.

Para Santa Cruz de Tenerife salió hoy el vapor «Isla de Gran Canarias», con pasaje, carga general y la correspondencia.

Con destino a Larache fué despachado el vapor «Sagunto», que lleva reclutas, personal de tropa, pasaje particular y la correspondencia.

Se concedió autorización para que el vapor «Hespérides», correo de Tánger, pueda atracar al muelle Reina Victoria.

COSAS QUE PASAN

DETENIDOS

Lo fué por los serenos el que manifestó llamarse José Clavijo González, de 46 años, con domicilio Mesón, número 13, por promover un fuerte escándalo en la plaza de Isabel II, dando lugar a la aglomeración de público.

También lo fué por las mismas causas, Eleuterio Bernal Patino, de 40 años, natural de Rota, por que en la calle Jesús, María y José, maltrató al sereno Pedro Toraes.

MALTRATADA

Antonia Calderón Pérez, de 36 años, natural de Medina Sidonia, con domicilio Soledad número 4, fué asistida en la Casa de Socorro de los Caballeros Hospitalarios, de una herida contusa en la nariz, que manifestó se la había causado Manuel Fernández Satou, de 17 años, marineru, que habita en la fonda denominada «La Vizcaína», sita en la plaza de Isabel II.

UNA REYERTA

A las dos de la madrugada anterior los serenos presentaron en la Comisaría de Policía a Joaquín Martínez Gómez y Manuel García Cobo, por haber herido el segundo al primero en la calle San Leandro, lesiones que están calificadas de leves y de las que fué asistido en el Hospital Mora.

La tradicional procesión de la Virgen de la Palma

Esta noche a las diez celebrará la Archicofradía de Nuestra Señora de la Palma, en acción de gracias, por haber salvado la celestial Patrona, el primero de Noviembre de 1755 a Cádiz del furor de las aguas marinas, la solemne y tradicional procesión de la Virgen de la Palma.

El itinerario será el siguiente:

Salida de la Capilla de su nombre, San Leandro, San Pablo, Peñalba, (derecha), Sagasta (izquierda), Doctor Ramón y Cajal, estación en el Hospital Mora, Avenida Primo de Rivera, estación en el Hospicio Provincial, Avenida Primo de Rivera, San Leandro, a su templo.

LA FIESTA DE LOS MERCADOS

Anoche y con bastante animación de público, celebróse en el de la Libertad, la anual Fiesta de los Mercados.

A las nueve y treinta situóse la banda municipal de música frente a la oficina de Administración en la pequeña explanada allí existente, ejecutando preciosas composiciones.

Reunida la comisión integrada por el teniente de alcalde delegado de Abastos don Antonio Millán, concejales don Antonio Treviño y don Fernando Márquez Sánchez, y acompañados del administrador don Fernando Rodríguez y segundo jefe don José de Dios, recorrió los puestos todos del aludido mercado, con el fin de adjudicar los premios establecidos.

Aunque había algunos puestos adornados, como parece ser que no se encontraban lo suficientemente bien exornados, después de reunirse nuevamente la Comisión, acordó no conceder los premios.

Seguramente en la noche de hoy se volverá a reunir la expresada Comisión, para dictaminar de nuevo.

Hasta las doce de la noche duró la animación, desfilando el público mientras la banda tocaba el pasodoble final.

Fué muy elogiado el servicio prestado por la guardia municipal que organizó la circulación en el interior del Mercado con el mayor orden, desalojándose aquél tan sólo en pocos minutos, a pesar de la aglomeración de público existente en dicho lugar.

Por momentos va ganando prestigio la guardia municipal, que gracias a las acertadas órdenes del competente jefe de la misma don Luis Machuca Baez, al que felicitamos, cada día da una prueba más de su disciplina y buena organización.

Gobierno Civil

Dada la festividad del día, vacaron hoy las dependencias de este centro oficial.

También vacaron las demás oficinas públicas y del Estado.

Gran Agencia de Pompas Fúnebres

Nuestra Señora del Rosario

Constitución núm. 5 (FRENTE AL BANCO) y P. Canalejas, núm. 34.—Teléfonos 1344, 2054 y 2154

Reorganizado los servicios de esta antigua y acreditada Agencia por su nuevo propietario EVARISTO GONZALEZ, comunica al público que desde la publicación del presente anuncio registrarán los siguientes precios:

	P	S.
Fúnebre de 1.ª clase con doce coches de 1.ª y féretro del núm. 3	200	
Fúnebre de 2.ª clase con ocho coches y féretro del número 2	150	
Fúnebre de 3.ª clase con cuatro coches y féretro del número 1	100	
Fúnebre de 4.ª clase con dos coches y féretro del núm. 1 especial	75	
Fúnebre de 5.ª clase con un coche y féretro del número 0 forrado interior y exterior	50	
Fúnebre de 6.ª clase sin coche de acompañamiento y féretro del número 0 forrado al exterior	30	

SERVICIO PERMANENTE

Por Teléfono

Los peligros de las desinfecciones

Valencia.—Con motivo de la desinfección de cierto piso de una casa de la calle de Gandia, se escaparon los gases por toda la finca.

Varios vecinos sufrieron accidentes más o menos graves.

Una señorita tuvo que ser auxiliada en la Casa de Socorro.

La Confederación Hidrográfica del Segura

Murcia.—Se reunió la Junta industrial de la Confederación Hidrográfica del Segura, que se ocupó de cuestiones relativas a la ordenación de aprovechamientos, aprobándose la propuesta del director técnico señor Peñuela.

Se acordó la colocación de compuertas de fondo en el Pantano de Valdeinferno, del regadío de Lorca.

Lea Vd. el lunes CIUDADANIA

China negocia un empréstito en Norteamérica

San Francisco.—Ha llegado a esta ciudad de paso para Washington el magistrado norteamericano Line, consejero autorizado de los Estados Unidos cerca del Gobierno chino.

Viene a negociar en nombre del general Chang Kai Shek, un empréstito de 1.000 millones de onzas de plata, cuyo valor se calcula en 360 millones de dólares, y que sería destinado a obras públicas, en las cuales encontrarían ocupación centenares de miles de hombres dedicados hasta ahora a la guerra o al merodeo.

Huelga en Algodonales

SE DICE QUE EN UN ENCUENTRO CON LA FUERZA PÚBLICA HA HABIDO MUERTOS Y HERIDOS

Esta tarde circularon rumores por nuestra capital, que en la población de Algodonales y a consecuencia de un choque habido entre la fuerza pública y huelguistas, resultó una persona muerta y otros varios heridos.

Parece ser que la huelga ha sido motivada por diferencias surgidas entre patronos y obreros agrícolas.

Según dichos rumores, los ánimos se encuentran bastante excitados, más aún desde el antes dicho encuentro entre la fuerza pública y los huelguistas.

Próximamente a las cuatro y treinta de la tarde salió en automóvil con dirección a aquella población el teniente coronel de la Guardia Civil, señor Fernández Trujillo, con personal a sus órdenes.

Hasta ahora se desconocen detalles más concretos.

La fiesta de hoy

Por la mañana, en todos los templos, tuvo lugar con gran solemnidad la fiesta de Todos los Santos.

El día, triste y lluvioso, restó animación a los Mercados y calles, que, de haber lucido el Sol, se hubieran encontrado plétóricos de público, como es peculiar en esta fiesta.

Faltó el correspondiente «Don Juan Tenorio», que este año no ha de visitarnos.

Detención de un incendiario

Córdoba.—La Guardia civil de Puente Genil ha detenido a Justo Morales Torres, presunto autor de un incendio en la finca Puerta Baja, del término de Santaella, quemándose 105 olivos, propiedad de don Rafael Jiménez Cobos.

Accidente de automóvil

Zamora.—En la carretera de esta capital a Tordesillas, frente al cuartel donde se aloja el Regimiento de Toledo, un automóvil que conducía José Banús, a quien acompañaban dos amigos, chocó contra un árbol y dio dos vueltas de campana.

La capota quedó contra la carretera y debajo los ocupantes del vehículo. Fueron asistidos en el botiquín del cuartel.

Banús tiene una herida en la cabeza.

Los otros dos sufren lesiones sin importancia.

Combinación de jueces

Madrid.—La Gaceta de Madrid de esta fecha publica la siguiente combinación judicial:

—Nombrando en el turno tercero, juez de término a Don Isidro Acedo, y destinándole a Alhama de Almería.

—Id. Juez de Guadalajara a Don Francisco Collado.

—Id. id. de Segovia a Don Ernesto González.

—Promoviendo a Juez de ascenso a Don Isidro Raso.

—Nombrando Juez de Alcalá de Henares a Don Ignacio Infante.

—Promoviendo a juez de ascenso a Don Carlos Lara.

—Nombrando Juez interino de Cos a Don Miguel Rovira.

—Id. de término a Don Francisco Rodríguez y destinándole al juzgado del distrito de la Audiencia de Almería.

—Id. de término de Lerma a Don Gregorio Díaz.

—Promoviendo a juez de ascenso a Don Francisco Campodry y destinándole al Juzgado de Toro.

—Id. id. y destinándole al Juzgado de Arenys de Mar a Don Joaquín Serrano.

—Id. id. id. al Juzgado de Puigcerda a Don Mariano Isla.

—Nombrando Juez de primera instancia de Fuente «Ovejuna» a Don Francisco Martínez.

—Id. id. de Burgos a Don Teófilo Remacho.

Cese del Director de Montes, interino

Madrid.—Ha cesado en el cargo de director general de Montes, el director general de Minas que lo venía desempeñando interinamente.

Carterista detenido

Huelva.—En Trigueros ha sido enido el carterista Carlos Braganza Piosa, de 30 años de edad y súbdito portugués.

Este, en la pasada Feria de Gibraltar cometió robos de diferentes objetos, valorados en 400 pesetas.

Un homenaje

Lugo.—Distinguidas personalidades proyectan un homenaje al ingeniero jefe de Obras Públicas, don Feliciano Navarro, por su labor en la urbanización de las rondas de entrada a la ciudad.

El premio Nobel de Medicina

Estocolmo.—El premio Nobel de Medicina, correspondiente a 1930, ha sido concedido al profesor del Instituto Rockefeller, de Nueva York, M. Karl Landsteiner, por sus descubrimientos relacionados con los grupos de la sangre humana.

Choque de automóviles

Vigo 31, 12 noche. Un automóvil en el que viajaba el médico de la Armada don José Valle Salgado, chocó con otro que conducía el vecino de Cuntis Alfonso Garrido Cortoga.

Ambos coches resultaron con grandes desperfectos, y sus ocupantes contusionados.

La festividad de Todos los Santos en Madrid.—Visitas a los cementerios

Madrid.—A pesar de amanecer el día lluvioso y molesto los cementerios de esta corte vieron animadísimo.

En la Sacramental de San Isidro la concurrencia era grande sobre todo en la tumba del general Primo de Rivera, asistiendo la familia del ilustre finado, afilia los a los legionarios de España, muchos miembros de la Unión Patriótica, buen número de damas y no pocos sacerdotes, rezándose varios responsos.

En el cementerio del Este se advertía mucha animación sobre todo en

La Confederación Hidrográfica del Segura

Madrid.—Se reunió la Junta industrial de la Confederación Hidrográfica del Segura, que se ocupó de cuestiones relativas a la ordenación de aprovechamientos, aprobándose la propuesta del director técnico, señor Peñuela.

Se acordó la colocación de compuertas de fondo en el Pantano de Valdeinferno, del regadío de Lorca.

Se espera a Cambó

Barcelona.—Esta tarde es esperado en esta capital el ex ministro regionalista don Francisco Cambó.

Conferencia de carácter republicano.—«Solidaridad Obrera» ha sido nuevamente denunciado

Barcelona.—En la Casa del Pueblo del 5.º Distrito de esta capital, ha dado una conferencia el conocido republicano don Rafael Guerra del Río.

—El periódico «Solidaridad Obrera» ha sido nuevamente denunciado por la autoridad gubernativa, por publicar un artículo que se consideró injurioso para la autoridad.

Noticias de Barcelona.—En los cementerios.—Automóvil sustraído.—Sustracción de una cartera

Barcelona.—La festividad del día ha hecho que los cementerios se vieran animadísimos, contribuyendo mucho a esta animación la benignidad del tiempo.

En las tumbas se veían profusión de flores.

El alcalde Sr. Conde de Güell, acompañado de la Comisión Municipal de Cementerios, recorrió éstos en visita oficial.

—En la calle de Sicard, de esta capital, fué sustraído de su casa, donde se encontraba parado, el automóvil propiedad de D. Fernando Martínez, presidente del Real Club de esta población.

La policía realiza gestiones para dar con el autor de la sustracción.

—Ernesto González entró hoy en un café céntrico a tomar unas copas y varios desconocidos invitaronle aprovechando la ocasión le sustrajeron la cartera en la que guardaba 900 pesetas.

La Junta militar brasileña invalida unas elecciones

Río de Janeiro.—La Junta Militar provisional que asumió el poder a raíz del triunfo de la revolución ha invalidado las elecciones que dieron el triunfo a Julio Prestes.

Cumpliendo las disposiciones constitucionales ha elegido presidente de la República al Dr. Cetulio Vargas, que fué derrotado por Prestes en las elecciones últimas.

En conmemoración del homenaje a Mistral

Roma.—El Embajador de Francia en esta capital ha ofrecido una comida a las personalidades francesas que han intervenido en los actos del homenaje al poeta provenzal Mistral, agradeciendo al final del banquete esta delicadeza del pueblo italiano.

Riña entre dos afiliados al sindicato único

Barcelona.—Esta tarde en la escalera de una casa de la calle de Llado de esta población donde se halla instalado el domicilio del Sindicato Único de carga y descarga del muelle fué agredido José Roger, de 25 años por otro sujeto que frecuentaba dicho lugar llamado José Banús.

La agresión fué motivada por una discusión sobre cuestiones de trabajo. El agresor ha sido detenido.

Peligro en el pozo de una mina

Londres.—Según telegrafiar al «The Times» desde Nueva York, en un pozo de la mina de Oklahoma se derramaron sesenta mil barriles de líquido, y en evitación de una catástrofe se cerraron seis escuelas y las campanas de los pueblos tocaron a arrebato en una distancia de seis kilómetros, advirtiendo a los vecinos la amenaza de un incendio.

Cronica cinematográfica

EN EL TEATRO COMICO

Anoche y ante numeroso público proyectose en la pantalla de éste teatro la graciosa película cómica «El Maestro Patinólogo», y a continuación la superjoya en siete partes «Un cargamento extraño».

Intérpretes principales de esta producción son la preciosa artista Lee Patrick y el gran actor June Nash.

Por falta material de espacio nos vemos imposibilitados de reseñar el argumento de éste film.

ARYS

LOS NUEVOS INSPECTORES MUNICIPALES DE SANIDAD

En el día de ayer y tras los ejercicios correspondientes han obtenido el título de Inspectores Municipales de Sanidad, los señores siguientes:

Srta. Adelaida Navarro Patiño, don Francisco García Ceballos, don Gonzalo Pérez Fabra, don José Murillo de Martos, don Rafael Jiménez Quiñones, don Bernardo Saliz Diego, don Francisco J. Pizones Molina, don Guillermo de Labra y Lloyd-Thomas, don José Piñero Agudo, Juan Ferras Serrano, don José Seoane, Oliva, don Alfredo Torrón Romero, don Rafael Villalobos Barahona, don Marcelliano García Muñoz, don Antonio Macia León, don Eduardo Bonet Molina, don Manuel Granado Triviño, don José Murillo García, don Pascual Murillo Martín.

D. Pablo de la Vergara Salcedo, don Alejandro Rubio Becerra, don Ricardo Fernández de Misa, don Benedito Málaga García, don Octavio Ruiz Santaella, y don Manuel Armijo López, los cuales en unión del profesorado del Instituto Provincial de Higiene de esta capital se reunirán en fraternal banquete el lunes, próximo para festejar los nuevos títulos obtenidos.

Reciban todos nuestra felicitación más cordial.

Jabón de Sales de Carabaña

Medicinal y de tocador

Pastilla pequeña, 0'80 Pta.-Id. grande, 1'25.-De venta en perfumerías y droguerías

Pedidos: HIJOS DE CHAVARRI-Lealtad, 12 Madrid

FINO COQUIN

EL MAS FINO Y MAS SELECTO

Teléfono, 70.—Dirección Telegráfica: COQUIN

F. JAVIER JIMENEZ Puerto de Sta. María

SE SOLICITA FIRMA DE SOLVENCIA PARA CONCEDERLE LA AGENCIA PARA CADIZ CON EL CARACTER DE EXCLUSIVA

Compañía Española de Electricidad y Gas Lebon, S. A. FABRICA DE GAS DE CADIZ

PRECIO de COK a partir del 1.º de Noviembre de 1930

CANTIDAD	EN FABRICA	A DOMICILIO
Kilogramos	Pesetas	Pesetas
1000	110,00	118,00
800	88,00	96,00
500	55,00	61,00
200	23,00	26,00
100	11,50	13,50
40	4,60	5,60
10	1,15	

AVISO: San Pedro, 10, Carbonería, Rosario, 49 y Fábrica de Gas.

CRONICA TAURINA DE PUERTO REAL

EN JEREZ

MOTAS DE SOCIEDAD

A beneficio de la caritativa institución, el Almuerzo Escolar, se celebrará el próximo domingo 9 de Noviembre en la plaza de toros, un magnífico festival.

El programa ha quedado ultimado en la siguiente forma: Primeramente se lidiará un becerro de acreditada ganadería, por el «as» de los becristas, el diminuto espada Miguel del Piño (Niño del Matadero II).

Continuación un hermoso novillo donado por el exdiestro Juan Belmonte, que será rejoneado por el valiente diestro José García (Algabeño); que caso de que no muriese de los rejones, echará pie a tierra y lo finiquitará con estoque y muleta.

En tercer y cuarto lugar se correrán dos escogidos novillos de la ganadería don Felipe Bartolomé, que estoquearán los famosos matadores de toros Joaquín Rodríguez (Cagancho) y Mariano Rodríguez.

Para que sea corrido en último lugar, la empresa de Jerez dona también el sobrero que posee, perteneciente a la ganadería de don José Anastasio Martín, que morirá a mano del excelente novillero portuense Manuel Pino (Niño del Matadero.)

Tomarán parte en la lidia, como auxiliares y baiderilleros, los hermanos Manuel y José Belmonte, Enrique Ortega (Almendo), Rosalito, Bombita IV, Ponce, Nili, Niño de la Rueda y los novilleros Eduardo Gordillo, Capiller, Juanito Jiménez y Nicolás Vargas.

Actuará de puntillero, José Lara (Quirri.) Habrá presidencia de honor constituida por bellas señoritas, que desfilarán en magníficos trenes enjaezados a la jerezana.

La Comisión organizadora de esta fiesta benéfica, ha conseguido la donación de seis cajas de vino de otras tantas caritativas casas jerezanas, y haciendo la citada Comisión un verdadero sacrificio, a cada una de esas cajas acompañará un billete del Banco de España de cien pesetas.

El día de la función, a las diez de la mañana, se hará la presentación del ganado, y a los concurrentes se les canderán bonitos y confortables regalos.

OTRO FESTIVAL

Mañana domingo, a las tres y media de la tarde, se celebrará en la plaza de toros del Puerto de Santa María un magnífico festival taurino, para el que se ha ultimado el siguiente programa:

1.º D. Antonio Benjumeda rejoneará y dará muerte a un hermoso eral de acreditada ganadería.

2.º Se correrán en lidia ordinaria dos hermosos erales de acreditada ganadería, actuando de matadores don José Graut y D. Luis Campos.

3.º El «Niño del Matadero» lidiará y dará muerte a un hermoso eral de renombrada ganadería.

Habrán tres magníficos regalos que se sortearán entre el público.

El festival será presidido por bellas y distinguidas señoritas portuenses.

Serán acompañadas de una respetable dama de honor.

Los precios son sumamente económicos: Sombra, 2 pesetas. Sol, una. VERDADES.

Dr. GILARDON
Consulta Médico-Quirúrgica, de 24 a Isabel la Católica, 2

chez Hidalgo por tan grato acontecimiento de familia.

—Verificóse el sepelio de don Bartolomé Macías (q. s. g. h.), repentinamente fallecido.

A su viuda e hijos enviamos nuestro sentido pésame.

—Verificóse solemnemente el bautizo de la neófito, hermosa niña, de los señores de Arca Estévez (don Manuel), siéndole impuesto el nombre de Mercedes.

—Regresó a Guadalajara don Luis Terry Sacaluga.

—Celebráronse sufragios en la iglesia parroquial por el eterno descanso del alma del señor don Antonio Bueno (q. s. g. g.), fallecido en la pasada semana.

—Marchó a Madrid después de pasar una temporada en casa de sus hermanos los señores de Márquez (don Ricardo), la señora doña Isabel Berca, viuda de Aparisi.

—Ayer en las primeras horas de la mañana sintióse gravemente enferma la respetable señora doña Ramona Iglesias, viuda de Roz, hasta el punto de temerse un fatal desenlace, que por fortuna no ha habido que lamentar.

La enferma recibió los auxilios espirituales y mejora notablemente dentro de la gravedad de su estado.

Hacemos votos por su total restablecimiento.

—El próximo martes 4 se celebrará en la Iglesia Parroquial una solemne Misa, que será aplicada por el eterno descanso del alma del que en vida fuera nuestro gran amigo don Juan Campuzano Hoyos, (q. s. g. g.).

Con tal motivo reiteramos a su viuda, hijos y demás familia, nuestro pésame.

J. M. FERNANDEZ.

Academia de Corte y Confección

Con Real Privilegio concedido por el Ministerio de Fomento

Única en la Capital que puede otorgar título profesional

Enseñanza completa en tres meses San Francisco, 32.-1.º

CRONICA TEATRAL

EL ESTRENO DE ANOCHE EN EL GRAN TEATRO

«Contente Clemente!» juguete cómico en tres actos, original de Antonio Paso, púsose anoche en escena por la compañía que dirige el notabilísimo actor cómico Casimiro Ortas.

«Contente Clemente!» es una obra teatral, a la que su autor no le asignó otra finalidad que la de hacer reír a todo trapo y a cada momento al respetable público; y plenamente se cumple el propósito del autor.

A este efecto el señor Paso ha acumulado toda clase de materiales de hilaridad en chistes y situaciones cómicas, habiendo buscado hasta nombres risibles por lo raros, para los personajes: Sindulfa, Agalónica, Orsía, Tranquilino; Viterindo, Fromencio, Potamio, Clodulfo, Chindasvinto, Nepomuceno... Toda la comicidad de la obra se desprende y fluye de los tipos arbitrariamente forjados y de las situaciones e incidencias disparadas alrededor del personaje central, Clemente, sabiamente interpretado por Casimiro Ortas.

Clemente es un farmacéutico de genio vivo—lo que se dice un «meango»—a quien su mujer separada de él y muerta en la Argentina, deja una herencia con la condición de que no se ha de enfadar por nada en tres meses. Un pequeño adelanto en el reloj es causa de que Clemente pierda la herencia y véase en la mayor miseria.

La muerte de su consuegro salva su lamentable situación y la «fiera» que las privaciones aplacó resurge de nuevo al contar con el bienestar perdido. Casimiro Ortas, personificando deliciosamente el tipo de Clemente, hace resaltar, como él sabe hacerlo, los matices cómicos de su papel, y compete con él en la producción de la pública hilaridad.

Dolores Cortés, en «Tormento» y la simpática Carola Fernángomez en «Sindulfa» estuvieron francamente admirables, dignas del mayor elogio. Y por ese tenor todas las chicas de la compañía, tan guapas y tan artistas siempre, como dice su Director.

Antonio Diéguez, Estévez, Cortés, Gillet, todos a la perfección «bordaron» sus respectivos papeles. El numeroso público que asiste a las funciones, comenta a la salida del teatro, los chistes y ocurrencias del graciosísimo Casimiro Ortas, popular y aplaudido actor, que cada día cuenta con más admiradores en esta capital.

Avanzamos hacia el necesario espectáculo de despedida de Casimiro, y «intiendo que su permanencia no sea más prolongada, acudimos a admirar su labor diaria, y a juntar nuestras manos en aplausos merecidos, ya que él, «mago de la risa», hace brotar de nuestros labios sonoras corcajadas, con un solo gesto. una sola mueca, su sola presencia en el escenario.

COMENTARIO APARTE
Muy oportuno nos pareció el chiste que ayer hizo el simpático Casimiro, en una de las escenas más graciosas de la obra estrenada; aquello de que; para que le odieran, le acusaron de ser el culpable de la baja de la peseta. Encantado, inmenso actor; se conoce que lee el diario oficialista todas las mañanas y tieneis aficiones policíacas, sobre todo en el «ramo de crímenes». No se canse, si llegais a leer a mi amigo HoIacio, salís diciendo que el culpable fué el petróleo. Todo es cuestión de lectura.

El lunes función de despedida y

¿Quiere usted ganar mucho dinero sin exponer por su parte, absolutamente ni un céntimo?

¿Quiere usted crearse un buen negocio y vivir sin depender de nadie? Pida a la EDITORIAL ALBERO la representación de una nueva y famosa novela que acaba de poner a la venta en toda España. No hay casa donde se propague esta magnífica producción en que no se obtenga suscripción segura. Es un verdadero negocio para los que la trabajan.

La EDITORIAL ALBERO concede la representación de tan hermosa y nueva novela en cuantas capitales, pueblos y aldeas de España no tengan actualmente agencia.

Pida unas muestras y circular de condiciones para ser representante; no le hace falta ningún dinero para lograrlo y ganará usted muchísimo.

EDITORIAL ALBERO, Avenida Reina Victoria, 8.—Madrid

beneficio de Casimiro Ortas, patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Existe gran animación para dicho día y ha comenzado ya el apartado de localidades.

ROSALES.

FABRICA DE PAN

CRISTÓBAL GARCÍA

El pan que provee esta casa es de superior calidad: :: Teléfono 210

AYUNTAMIENTO

De la visita regia

En la sesión celebrada por la Comisión Municipal Permanente de nuestro Ayuntamiento en la tarde de ayer viernes, se acordó dar un voto de confianza al señor alcalde para que señale las gratificaciones que estime oportuno acreditar a los funcionarios y dependientes municipales por los servicios extraordinarios prestados con motivo de la visita regia.

Se acordó asimismo felicitar efusivamente al jefe de la guardia municipal, guardias y serenos por su admirable comportamiento durante la permanencia de S. M. en Cádiz.

Nos pareció muy justo el tal acuerdo puesto que nadie discute la excelente organización que don Luis Machuca Baez ha sabido dar al cuerpo de la guardia urbana.

A las muchas felicitaciones recibidas estos días por el comandante y jefes subalternos, unimos las nuestras más sinceras.

Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que «labora en el horno de la calle Desamparados

Vida religiosa

PARROQUI DE SAN LORENZO

El día tres, conmemoración de todos los fieles difuntos, empezarán las Misas a las seis en punto y desde media hora antes, estarán abiertas las puertas del templo, para que los fieles tengan proporción de confesar y comulgar y ganar indulgencias concedidas, visitando cualquier Iglesia.

A. M. D. G. ROPERO DE SANTA VICTORIA DE LA PARROQUI DE SAN LORENZO

Por conocimiento de los feligreses de esta Parroquia, que desean ser socorridos con las prendas de este ropero, se avisa por el presente, que todos los días laborables de diez y seis a diez y siete, pueden presentarse en esta Parroquia para hacer la inscripción: como plazo se contará desde el día cuatro hasta el treinta del presente mes de Noviembre.

El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Ejerce una acción enérgica y rapidísima contra la

Neurastenia

Suprime la debilidad general y la inapetencia y tiene una potencia vital maravillosa.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

LOS MISTERIOS

DE

Puerta de Tierra

NOVELA POPULAR, SATÍRICA Y DE COSTUMBRES

Original del Jamancio

TOMO PRIMERO



Establecimientos CERÓN. - Cadiz
IMPRENTA-PAPELERÍA-ÚTILES DE ESCRITORIO-LIBRERÍA ESCOLAR
Columeta, 23. - Obispo C. y Valero, núm. 4. - Duque de Tetuán, 15
TELÉFONOS NÚMS. 1034 - 1524 - 2121 - 1780

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

Línea con Canarias desde Cádiz

Todos los domingos y miércoles, a las 15 horas.
 Miércoles 22 Octubre 1930: La moto-nave PRINCIPE ALFONSO, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
 Domingos 26 Octubre 1930: La moto-nave, INFANTA BEATRIZ, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.
 Miércoles 29 Octubre 1930: El vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
 NOTA: En todos sus viajes las moto-naves (INFANTA BEATRIZ e INFANTA CRISTINA) admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.
 Los restantes buques admitirán la carga hasta las 5 de la tarde del día anterior a su salida.
 Todos estos buques admiten carga con conocimientos directos para las siguientes islas: Abona, Miedano, Abriego, Villagraney, Orotava, Ycod, Garachico, Sauces y Tazacorta (Reexpidiéndose por Santa Cruz de Tenerife).
 Sardinias, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, Gran Tarajal, Pozo Negro, Tiñosa y Arrieta (Reexpidiéndose por Las Palmas).
 También se admiten con trasbordo en Las Palmas, mercancías destinadas a Cabo Juby, Río de Oro y Cabo Blanco.

Línea Canarias-Cádiz-Norte

Jueves 9 Octubre 1930: El vapor ROMEU, para Coruña, Musel, Bilbao, Pasajes, y Santander.
 Jueves 23 Octubre 1930: El vapor PLUS ULTRA, para Vigo, Musel, Bilbao, Pasajes y Santander.

Línea Canarias-Cádiz-Sevilla

Jueves 30 Octubre 1930: La moto-nave INFANTA CRISTINA, para Sevilla

Línea con África

Servicio CÁDIZ-LÁRACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 a las 23 horas.
 Servicio CÁDIZ-TÁNGER: Todos los martes y jueves, a las 7 horas.
 Servicio CÁDIZ-TÁNGER-CEUTA: Todos los jueves, a las 7 horas.

Servicio rápido a Barcelona

El vapor ISLA DE TENERIFE, saldrá el martes 28 Octubre 1930.

Servicio Cantábrico

Para Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.—El vapor

Admitiendo además carga para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Marín, Foz, Vegadeo, Viveiro, Rivadeo, Avilés, Lueca Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Cartagena, Alicante, Castellón, Valencia y Barcelona.—El vapor

Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Nador y Villa Sanjurjo.—Admiten pasaje.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral número 25 (abajo) TELEFONO NUM 2214

PAULINO FREIRE

Grandes Talleres de Construcciones Navales

EFFECTOS NAVALES

Especialidad para vapores pesqueros

Casa central: VIGO-BOUZAS

SUCURSALES } Coruña: Santa Lucia, 26 y 28.
 Ferrol: MUELLE
 Cádiz: Santo Domingo, 1.

No hay otra máquina de escribir que ofrece más ventajas

CORONA

La máquina de escribir personal

Durante veinte años el nombre «Corona» ha sido sinónimo de «máquina de escribir portátil». Cientos de miles de las Coronas antiguas con carro plegadizo y teclado de tres hileras de teclas todavía siguen en uso. Pero por su equipo completo y la suavidad de su funcionamiento el novísimo modelcon cuatro hileras es el una maravilla, aun para aquellos que consideraban o la «Corona Tres» colmo de la perfección en la máquina de escribir portátil.

Si Ud. no goza de la satisfacción de emplear una máquina de escribir personal es probable que no puede apreciar cuanto le ayudaría una Corona. Pero pruébelo por varios días y verá como cambia su actitud hacia la correspondencia. Vd. se sorprenderá aprovechando toda oportunidad para componer cartas «Corona escritas».

Establecimientos Cerón-Columela núm. 23.- Cádiz.

Pastillas



COMPOSICION

Azúcar leche b., cinco cigrs.; extrac. regaliz, cinco cigrs.; extrac. discedio, tres milig., extrac. menta, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar mentolado, cantidad suficiente para una pastilla.

Aspaimé

CURAN RADICALMENTE LA TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS: Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones. Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos.

y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz; las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME, son las recetadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAIME, son las preferidas por los pacientes. Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESELA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose, al mismo tiempo, gratuitamente una de muestra muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad Farmacéutica del Laboratorio «Sokatarg».—Oficinas: calle del Ter, 16; Teléfono 50.791.—Barcelona.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante LAS PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio Sokatarg, manda gratis una cajita muestra de «Pastillas Aspaimé» a los que le envíen el recorte de este anuncio, acompañado de un sello de cinco céntimos, to. dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 2 Noviembre, de Gijón el 3 y de Coruña el 4, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao Santander el 28 de Noviembre, de Gijón el 29 y de Coruña el 30, para Habana y Veracruz; escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 24 de Diciembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Noviembre de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz, de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida de Cádiz el 8 de Diciembre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona y Tarragona el 17 de Noviembre, de Valencia el 18, de Alicante el 19 de Málaga el 20, de Cádiz el 21 y de Vigo el 23, para New-York y Habana.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla.—Orquesta, &c.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se matienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía un red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia de CADIZ: Isabel la Católica, 3.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor ANTONIO LOPEZ, saldrá de Barcelona y Tarragona el 29 de Noviembre, de Valencia el 30, de Alicante el 1 de Diciembre, de Málaga el 2 y de Cádiz el 4, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida de Cádiz el 15 de Diciembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona el 26 de Noviembre, de Valencia el 27, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida de Cádiz el 26 de Diciembre.

Fernando Póo

El vapor MONTEVIDEO, saldrá de Barcelona el 15 de Noviembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida de Cádiz el 20 de Diciembre.

NORA



EXCLUSIVA

Los Madrazo, 20. — Jaime Schwab.—Madrid

Reumáticos

El tratamiento antirreumático del CURA HERNANZ (antes conocido por el PARROCO DE LOS VALLES de Burgos) os curará sencilla y radicalmente en menos de un mes. Millares de curaciones que pueden comprobarse. Legalmente elaborado y registrado en Sanidad. Pedir informes a D. Luis Hernanz, Presbítero.—BURGOS

Tinta Azul-negra Wolfran-Colores varios: La mejor.—Columela, 23. Teléfono, 1.034. — Duque de Tetuán, 15

Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARA SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA

Beato Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

El más exquisito de los cigarrillos: EL RICO HABANO.—Pedido en todos los estancos.

CURA-CALLOS "JEIL"

Reconocido indiscutiblemente como el mas eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba ya no usa ni recomienda JAMAS otro.—Pta. 175 tubo -En farmacias y droguerías.—AGENTE GRAL.: N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA. - REPRESENTANTE EN CÁDIZ: L. MACÍAS, María de Arteaga, 5-2.º DEPOSITO: Vda. MATUTE, Isabel II, 2, CÁDIZ

AUTOMOVILES

Fast and Safe

Servicio diario de Automóviles Correos, sobre neumáticos entre Cádiz, Algeciras, La Línea (GIBRALTAR)

Salida de Cádiz: 13.45; llegada, 13.30. Plaza de Loreto.—Teléfono 1620.

Salida de Algeciras: 8.15; llegada, 19.00.—S. Moret 5.—Teléfono 101.

Salida de La Línea: 7.00; llegada: 20.15.—Ramón de Carranza, 46.—Teléfono 1461.

Las puertas de Gibraltar estarán abiertas hasta las 22.00 para la entrada en dicha plaza.

Los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TÁNGER y CEUTA:

Salida de Cádiz: a las 9.00.—Isaac Peral (Paseo de Canalejas).

Los MARTES, JUEVES y SABADOS.—RAPIDO de ALGECIRAS a CÁDIZ:

Salida: A las 12.45 — Café «La Estrella» (Muelle).

M. QUIRELL

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, núm. 17.—Cádiz

Duque de Almodóvar, 24. Jerez

PORTICO

Sirva de pase y tránsito a los MISTERIOS DE PUERTA DE TIERRA, la evocación de una época gaditana en que luchaban, encandamente, los partidarios del absolutismo simbolizado en el Infante don Carlos, y los defensores románticos de la Augusta niña heredera del Trono que Fernando VII legara a su muerte, dejando a España condenada a una guerra civil de larga y cruenta duración.

Cádiz, también, tuvo su división política, riñendo carlistas y cristianos sin tregua ni cuartel.

El pueblo noble y generoso, siempre, acogió por ídolo a Isabel II, siendo pocos los alcurriados que defendían la causa de la Libertad.

No hemos de referirnos a los episodios dramáticos que la novela LOS MISTERIOS DE PUERTA DE TIERRA relata en sus páginas, remitiéndonos a su lectura, que será del agrado del leyente si se atiende a la veraz pintura de tipos y costumbres, que a las galas del estilo literario.

Fué el autor de LOS MISTERIOS DE PUERTA DE TIERRA, un escritor fácil y un periodista notable, que usó repetidas veces como seudónimo *El Jamancio*, encubriendo personalidad luego muy relejante.

Tenemos el propósito de adicionar LOS MISTERIOS DE PUERTA DE TIERRA con un apéndice explicativo de diversos aspectos del libro que editamos, completando así perfecto conocimiento en el lector de los sucesos y su escenario, en aquellos días de 1836 ya tan lejanos. Y basta de tránsito a la lectura de LOS MISTERIOS DE PUERTA DE TIERRA, confiando sirva de solaz, cual es ferviente deseo de los editores.

Cádiz, octubre 1930.